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Uitbouw lokaal integratiebeleid  -  Bijkomende middelen

Integratiebeleid staat zowel regionaal als federaal bovenaan op de agenda. Het is een 
stevige garantie om de grote uitdagingen van de multiculturele samenleving aan te gaan.

De Vlaamse overheid ondersteunt lokale besturen bij de uitbouw van het beleidsdomein 
op lokaal niveau. Dit volgens het besluit van de Vlaamse Regering van 26 oktober 2012 
tot uitvoering van diverse bepalingen van het decreet van 28 april 1998 betreffende het 
Vlaams integratiebeleid. 

Aan de hand van een lokaal uitgebouwd integratiebeleid zetten de lokale besturen 
concreet in op meer gelijke kansen, duidelijke communicatie (eventueel ondersteuning 
van tolken implementeren), meer minderheden in adviesraden laten participeren, werk 
maken van een divers personeelsbeleid en faciliteren van de doelgroep bij het zoeken 
naar onder andere geschikt werk en sportverenigingen. 

Zo konden verschillende steden en gemeenten in het verleden reeds een concreet 
integratiebeleid uittekenen.

In mei 2014 werd de mogelijkheid gegeven aan andere lokale besturen om in te stappen. 
Het budget werd reeds berekend en gecommuniceerd. Het betrof 51 lokale besturen die 
vanaf 2015 een lokaal integratiebeleid wensten te voeren. Gezien de nood aan een 
degelijk integratiebeleid waren deze bedragen niet van de minste. Enkele voorbeelden: 
voor de gemeente Drogenbos was het bedrag  163.122 euro, voor de stad Mesen 83.906 
euro en voor de gemeente Wevelgem werd een bedrag van 51.000 euro berekend. 

De 51 steden en gemeenten zouden deze subsidie echter pas ontvangen op voorwaarde 
dat er in bijkomende middelen wordt voorzien op de Vlaamse begroting 2015. In oktober 
2014 werd echter vanuit de Vlaamse Regering gecommuniceerd dat er in de huidige 
budgettaire context geen bijkomende middelen zullen worden vrijgemaakt voor lokale 
integratiesubsidies. 

Gezien de hedendaagse stedelijke realiteit en de algemene consensus betreffende de 
noodzaak van een degelijk integratiebeleid is deze beslissing hard aangekomen. 

1. Welke criteria en parameters werden gebruikt om de bedragen per stad/gemeente te 
berekenen? 



2. a) Is deze beslissing definitief?

b) Gaan er andere middelen van andere budgetlijnen gezocht worden om alsnog 
het lokale integratiebeleid van deze steden en gemeenten te ondersteunen? 

c) In welke mate ziet de minister, als minister van Inburgering, dit een impact 
hebben op het Vlaams integratiebeleid als geheel? 

d) Heeft de minister weet van steden en gemeenten - die reeds op de hoogte 
gesteld waren van het bedrag dat hun potentieel ging toegekend worden - die 
hier reeds op anticipeerden en engagementen zijn aangegaan die nu niet meer 
gehonoreerd kunnen worden?

3. a) Zullen er bijkomende initiatieven genomen worden voor de lokale besturen die 
nu uit de boot vallen?

b) Welke initiatieven zullen algemeen vanuit Vlaanderen bijkomend ingezet worden 
om actuele problemen (zoals bv. radicalisering) preventief tegen te gaan en 
werk te maken van een inclusieve samenleving? 
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1. De criteria en parameters voor de berekening van het bedrag van de 
integratiesubsidie per stad/gemeente zijn bepaald in artikel 4 § 1 van het besluit van 
de Vlaamse Regering van 26 oktober 2012:
1° 25% van de beschikbare middelen voor het lokale integratiebeleid wordt verdeeld 
volgens het aantal personen van vreemde herkomst die in de gemeente wonen;
2° 35% van de beschikbare middelen voor het lokale integratiebeleid wordt verdeeld 
volgens het aantal personen van vreemde herkomst die in de gemeente wonen, ten 
opzichte van het totale aantal inwoners van die gemeente;
3° 10% van de beschikbare middelen voor het lokale integratiebeleid wordt verdeeld 
volgens het aantal kansarme geboorten met een moeder van vreemde herkomst die in 
de gemeente woont, ten opzichte van het totale aantal kansarme geboorten in die 
gemeente. Daarbij wordt uitgegaan van het gemiddelde over drie jaar;
4° 15% van de beschikbare middelen voor het lokale integratiebeleid wordt verdeeld 
volgens het aantal niet-werkende werkzoekenden jonger dan 25 jaar van vreemde 
herkomst die in de gemeente wonen, ten opzichte van het totale aantal niet-werkende 
werkzoekenden jonger dan 25 jaar die in die gemeente wonen. Daarbij wordt uitgegaan 
van het maandgemiddelde over een jaar;
5° 10% van de beschikbare middelen voor het lokale integratiebeleid wordt verdeeld 
volgens het aantal leerlingen in het gewoon kleuter-, lager en secundair onderwijs die 
in de gemeente wonen en die het Nederlands niet als thuistaal hebben, ten opzichte 
van het totale aantal leerlingen in het gewoon kleuter-, lager en secundair onderwijs die 
in die gemeente wonen;
6° 5% van de beschikbare middelen voor het lokale integratiebeleid wordt verdeeld 
volgens het aantal erkende standplaatsen op residentiële woonwagenterreinen en op 
doortrekkersterreinen in de gemeente.
Een lokale integratiesubsidie die een gemeente kon ontvangen bedroeg minimaal 
51.000 euro.

2. a) De beslissing is definitief in die zin dat de budgettaire context nog steeds zo is dat 
er geen bijkomende middelen kunnen worden vrijgemaakt. 

b) Ja, in de toekomst kan, aansluitend op de beleidsnota, zo nodig op andere 
specifieke problematieken inzake integratie worden ingezet via projectsubsidies. 
Zie ook de antwoorden op vragen 3) a) en b). Daarnaast merk ik op dat het lokale 
integratiebeleid een inclusief beleid is dat moet worden gerealiseerd binnen de 
verschillende beleidssectoren (onderwijs, jeugd, sport, cultuur, tewerkstelling,…) 
en waarvoor dus ook die andere beleidsdomeinen hun verantwoordelijkheid 
moeten nemen.

c) Ondanks het niet toekennen van bijkomende financiële middelen meen ik dat de 
impact beperkt moet kunnen blijven. De voorbije jaren is er heel wat kennis 
opgebouwd en materiaal verzameld waarvan de lokale besturen gebruik kunnen 
maken. Hiervoor kunnen ze, of ze een subsidie ontvangen of niet, steeds een 
beroep doen op het (nieuwe) Agentschap Integratie en Inburgering dat een 
uitgebreid vormings- en ondersteuningsaanbod heeft. Gezien het inclusieve 
karakter van het integratiebeleid kunnen lokale besturen dit ook vorm geven via 



de sectorale subsidies van andere sectoren die vanaf 2016 in het gemeentefonds 
komen, aangezien er overlap is met bevoegdheden als armoedebestrijding, 
flankerend onderwijsbeleid, lokaal jeugdbeleid, lokaal cultuurbeleid en lokaal 
sportbeleid. Dit geldt ook voor mogelijke specifieke projectsubsidies in andere 
beleidsdomeinen.

d) Neen. Ik heb echter wel weet van gemeenten, zoals Tervuren, die zonder 
integratiesubsidie toch werk maken van een lokaal integratiebeleid.

3. a) Zoals aangegeven in de beleidsnota wil ik investeren in intergemeentelijke 
samenwerking rond integratie. Hiertoe wordt in 2015 een algemene projectoproep 
gelanceerd. De subsidieaanvraag moet minstens uitgaan van drie steden/-
gemeenten waarvan minstens een stad/gemeente geen integratiesubsidie 
ontvangt. 
Daarnaast kunnen steden en gemeenten die geen integratiesubsidie ontvangen 
hebben en toch de keuze maken om met eigen middelen een integratiebeleid of 
concrete initiatieven uit te bouwen, op hun vraag voor advies en begeleiding bij 
het Agentschap Integratie en Inburgering terecht. 

b) De geplande initiatieven met betrekking tot de preventie van radicaliserings-
processen die kunnen leiden tot extremisme en terrorisme zijn terug te vinden in 
het actieplan dat goedgekeurd werd door de Vlaamse Regering op 3 april 2015. 
Het actieplan wordt als bijlage gevoegd bij dit antwoord. 

BIJLAGE

Vlaams actieplan ter preventie van radicaliseringprocessen die kunnen leiden tot 
extremisme en terrorisme 


